
 

Απαντήςεισ 

Α ) Σφμφωνα με το δοκιμιογράφο,  κάποιοσ  επιςκζπτθσ από το παρελκόν, αν 

μποροφςε να μεταφερκεί ςτο παρόν, κα εκπλιςςονταν  ςφόδρα από τθν ταχφτθτα 

που  ωσ κφριο χαρακτθριςτικό τθσ μθχανισ ζχει επεκτακεί και ςτον άνκρωπο. 

Πράγματι, θ γενικευμζνθ χριςθ τθσ μθχανισ ζχει ςυμβάλλει ςτθν αφξθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ, ςτθ μείωςθ του χρόνου παραγωγισ και του κόςτουσ  των 

προϊόντων, ευνοϊντασ τον καταναλωτιςμό, κακϊσ πολλά  ελκυςτικά προϊόντα  

ζχουν καταςτεί προςβάςιμα ςτισ πλατιζσ λαϊκζσ μάηεσ. Αλλά και ο άνκρωποσ ςτθν 

προςπάκειά του να καλφψει τισ ολοζνα και αυξανόμενεσ βιοτικζσ του ανάγκεσ, 

υπερεργάηεται, κακϊσ μια  μόνο ζντιμθ εργαςία δεν αποδεικνφεται αρκετι. 

ϋΕναγχοσ  και αςκμαίνων επιδίδεται ςτο αζναο κυνιγι του χρόνου τον οποίο και 

ςυμπιζηει. Η ςυμπίεςθ αυτι   οδθγεί  τελικά  ςτθ φκορά τθσ ψυχισ, αφοφ μζςω τθσ 

ταχφτθτασ  ουςιαςτικά ο  άνκρωποσ  δραπετεφει από τον εαυτό του. 127 λ. 

Β1. 
Αποτελεί κοινό τόπο θ διαπίςτωςθ ότι ςε ςχζςθ με το παρελκόν οι κακθμερινζσ 

ανάγκεσ του ανκρϊπου ζχουν πολλαπλαςιαςτεί. Οικογζνεια, διαμονι, διατροφι, 

ενδυμαςία, ςπουδζσ, επικοινωνία και ψυχαγωγία είναι μερικζσ  από αυτζσ και 

αςφαλϊσ για τθν ικανοποίθςι τουσ το άτομο πρζπει να υπερεργάηεται. Ιδιαίτερα θ 

ψυχαγωγία ςτα αςτικά κζντρα είναι πια απαραίτθτθ, ωσ αντίδοτο ςτο άγχοσ και τθν 

πίεςθ που απορρζουν από τουσ  ταχφτατουσ ρυκμοφσ. Ωςτόςο όμωσ, θ ψυχαγωγία 

ζχει καταςτεί μαηικι, απρόςωπθ, αλλά και δαπανθρι, δεδομζνου του 

εμπορευματικοφ τθσ χαραχτιρα.  Ζτςι, λοιπόν, το άτομο αδυνατϊντασ να 

ικανοποιιςει αυτζσ  τισ ανάγκεσ, κυςιάηει τον ελεφκερο χρόνο του, τον οποίο 

εξανεμίηει με μια δεφτερθ ι και τρίτθ ςυμπλθρωματικι εργαςία.   105 λ. 

Β2.  Α) Η τζταρτθ παράγραφοσ αναπτφςςεται : α) με τη μζθοδο των 
παραδειγμάτων, κάτι που είναι φανερό   ςτο τμιμα που περιζχεται ςε παρζνκεςθ 
(π.χ. μια δαντζλα ι μια χαλκογραφία). Δίνονται δθλαδι παραδείγματα προϊόντων 
που θ καταςκευι τουσ κα απαιτοφςε χρόνο και κόςτοσ. Β) με τη μζθοδο τησ 
ςφγκριςησ αντίθεςησ. Αυτό γίνεται φανερό κακϊσ ςτο πρϊτο μζροσ θ αναφορά 
γίνεται ςτο παρελκόν  και το δεφτερο μζροσ,  που αναφζρεται ςτο παρόν. Από τθ 
μεταξφ τουσ ςφγκριςθ, προκφπτει θ τεράςτια διαφορά ανάμεςα ςτο παρελκόν και 
ςτο παρόν που κυριαρχεί  θ μθχανι. 
Β ) Συνυποδθλωτικι χριςθ των λζξεων:  

για να ςυμπιεςτεί ο χρόνοσ/  με τθν ψυχι ςτο ςτόμα/  πλοφςιο ςε 

βιϊματα/  εργαςίεσ για τισ ελεφθερεσ ϊρεσ 



Β3. 
 
Συνώνυμα:  φανταςτοφμε= υποκζςουμε, ονειρευτοφμε, οραματιςτοφμε  //Γνϊμθ= άποψθ, εκτίμθςθ, 

κρίςθ δουλεφει= εργάηεται //επαρκεί = φτάνει //ςθμερινοφ= ςφγχρονου, τωρινοφ 

Αντώνυμα:  ταχφτθτα # βραδφτθτα, // αφκονίασ # ζλλειψθσ, ςτζρθςθσ  // λογικι # παράλογθ, παράδοξθ, 

τρελι, //ςυμπιζςει #  χαλαρϊςει, λαςκάρει, τεντϊςει  // αποςτρζφεται # αγαπά, αρζςκεται, επικυμεί 

Β4.  

Α) Η γλώσσα του κειμένου: 

Ωρ ππορ τη σύνταξη έσει κανείρ να πποζέξει ηην πεπιζζόηεπο ζύνθεηη δομή 

ηων πποηάζεων (κάηι πος επιηςγσάνεηαι με ηη μεγαλύηεπη σπήζη ηος 

ςποηακηικού λόγος ζε ανηίθεζη με ηον παπαηαηικό λόγο), ενώ, από ηην άλλη 

πλεςπά ο μέζορ αναγνώζηηρ οθείλει να εξοικειωθεί και με ηο ζε μεγάλη έκηαζη 

αυηπημένο λεξιλόγιο ηος δοκιμίος. Παπάλληλα, ωζηόζο, διακπίνοςμε ζηο 

δοκίμιο κάποια πποθοπικόηηηα ζηην έκθπαζη και κάποια οικειόηηηα ζηο ύθορ ( 

επωηήμαηα, σπήζη α΄ πληθςνηικού πποζώπος), σαπακηηπιζηικά πος οθείλονηαι 

ζηη διάθεζη ηος δοκιμιογπάθος να επικοινωνήζει άμεζα με ηον αναγνώζηη 

Β) Επιχείρημα: 

1θ προκείμενθ: Στουσ  χρόνουσ μασ ο άνκρωποσ ζγινε πολφ απαιτθτικόσ,  και 

χρειάηεται πάρα πολλά πράγματα (μετά το πλυντιριο το διαμζριςμα, και 

ζπειτα το αυτοκίνθτο) 

2θ προκείμενθ; Η απόκτθςθ αυτϊν των πραγμάτων με ζντιμο τρόπο απαιτεί 

πολλά χριματα τα οποία μια μόνο δουλειά αδυνατεί να προςφζρει. 

Συμπζραςμα: Επομζνωσ πρζπει να κάνει και μια δεφτερθ δουλειά ςτον ελεφκερο 

χρόνο προκειμζνου να ικανοποιιςει αυτζσ τισ ανάγκεσ. 

Αξιολόγηςη: Ο ςυλλογιςμόσ είναι ζγκυροσ γιατί το ςυμπζραςμα προκφπτει 

κατά λογικι αναγκαιότθτα από τισ προκείμενεσ. Ταυτόχρονα είναι και αληθήσ 

γιατί το περιεχόμενο των προκείμενων ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα. 

Επομζνωσ είναι λογικά ορθόσ (απόδειξθ). 

Ωσ προσ το είδοσ των προκείμενων είναι κατηγορικόσ και ωσ προσ τθ  

ςυλλογιςτικι πορεία είναι επαγωγικόσ. 

 

 

 



Γ1.  
«Το άγχοσ των νζων  και οι δυνατότθτεσ καταπολζμθςισ του» 

Αναμφίβολα, θ είςοδοσ τθσ μθχανισ ςτθν παραγωγικι διαδικαςία και γενικά ςτθ ηωι του 

ανκρϊπου, είχε κετικζσ επιδράςεισ. Τον απάλλαξε από δφςκολεσ και βαριζσ εργαςίεσ, του  

πρόςφερε μζςα και δυνατότθτεσ για καλφτερθ διαβίωςθ και γενικά βελτίωςε  κεαματικά το 

βιοτικό του επίπεδο, αυξάνοντασ δραςτικά τον ελεφκερο χρόνο του. Υπό το πρίςμα μιασ τζτοιασ 

κεϊρθςθσ οι μθχανζσ  κα μποροφςαν  να κεωρθκοφν ευεργετικζσ για τθν ανκρωπότθτα.  

Όμωσ μια πιο προςεκτικι κεϊρθςθ μασ δείχνει ότι θ μθχανι, υποδοφλωςε το δθμιουργό τθσ, 

αναγκάηοντάσ τον να κινείται ςτουσ ρυκμοφσ τθσ. Ζτςι λοιπόν ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ 

ςυμπαραςφρεται ςτουσ γριγορουσ ρυκμοφσ, ςε μια ηωι που  τείνει να μθχανοποιθκεί. Ηκικά 

αφυδατωμζνοσ και ςυναιςκθματικά αποξθραμζνοσ,  προςπακεί να ςτακεί όρκιοσ ςτο ςκλθρό και 

ανταγωνιςτικό κόςμο που επιβλικθκε από τθ γενικευμζνθ χριςθ των μθχανϊν. Διαπίςτωςε ότι ο 

ελεφκεροσ χρόνοσ αποδείχκθκε φενάκθ  και το καταναλωτικό του όνειρο χάρτινοσ πφργοσ. 

Επιπρόςκετα,  θ ανεμελιά, θ χαλαρότθτα, θ ψυχικι θρεμία  και το αίςκθμα τθσ αςφάλειασ, 

προχποκζςεισ  απαραίτθτεσ για τθν ψυχικι υγεία του ανκρϊπου ζχουν παραχωριςει τθ κζςθ 

τουσ ςτο ψυχοφκόρο άγχοσ που  εμφανίηεται ζντονο κυρίωσ ςτθ νεολαία.  

Το άγχοσ κα το περιγράφαμε ωσ ζνα «ςφίξιμο ςτθν καρδιά», ωσ μια  κθλιά γφρω από το 

λαιμό, ζνα αίςκθμα δυςφορίασ, ζνα απροςδιόριςτο βάροσ που  ςυνοδεφει το ςφγχρονο άνκρωπο 

και δεν του επιτρζπει να νιϊςει χαρά ι ευχαρίςτθςθ και να απολαφςει τισ μικροχαρζσ τθσ ηωισ . 

Το άγχοσ κατά κανόνα ςυνοδεφεται και από αδικαιολόγθτθ αγωνία, από αδιόρατο φόβο και 

πεςςιμιςμό. Πολλζσ φορζσ ςυνοδεφεται και  από  ψυχοςωματικά ςυμπτϊματα. 

Οι νζοι ςτθν προςπάκειά τουσ να εξαςφαλίςουν ευνοϊκζσ προχποκζςεισ για το μζλλον, 

ρίχνονται από νωρίσ ςτθ μάχθ για τθ  ηωι, κατά κανόνα φερζλπιδεσ, ωςτόςο όμωσ θ ζλλειψθ 

προοπτικϊν και θ αδθλότθτα του μζλλοντοσ, ςυνκλίβει τα όνειρά τουσ οδθγϊντασ τουσ ςτθν 

απόγνωςθ. Στεροφνται τθν παιδικότθτα και περικυκλϊνονται από το άγχοσ. Άγχοσ, για τθν 

εμφάνιςι τουσ,  για τθ ςχολικι επίδοςθ, για τθν  ειςαγωγι ςτο πανεπιςτιμιο, για το επάγγελμα, 

για τον ζρωτα, για το αφριο. Δε γελοφν, δε διαςκεδάηουν παρά μόνο ρθχά με κυρίαρχο το ςτοιχείο 

τθσ εκτόνωςθσ, δε διεκδικοφν και  δεν επαναςτατοφν. Απεναντίασ   περιφζρονται ςυνοφρυωμζνοι 

και κατθφείσ με τθ κλίψθ  και τθν απογοιτευςθ  ηωγραφιςμζνθ ςτα πρόςωπά τουσ. 

Πολλζσ φορζσ το άγχοσ μεταβιβάηεται ςτουσ νζουσ από τισ προςδοκίεσ που επενδφουν πάνω 

τουσ οι γονείσ. Οι περιςςότεροι νζοι εςωτερικεφουν τθ κλίψθ και τθν απογοιτευςθ, που 

προκφπτει από τθν αδυναμία τουσ να ικανοποιιςουν τισ γονεϊκζσ αξιϊςεισ και οδθγοφνται ςε 

ψυχικό μαραςμό. Ενίοτε το άγχοσ εκδθλϊνεται με τθν αδιαφορία για τθν εμφάνιςθ και τθ 

διατροφι  και ςυνοδεφεται από οργιςμζνα  ξεςπάςματα  υςτερίασ. Οι  διαταραχζσ ςτον φπνο 

είναι αγχωτικό ςφμπτωμα, ενϊ και θ καταφυγι ςτο κάπνιςμα και ςτο αλκοόλ από πολλοφσ 

ερμθνεφονται ωσ προςπάκειεσ καταπολζμθςθσ του ςτρεσ και του  άγχουσ. 

Πολλοί κεωροφν το άγχοσ ςφγχρονθ μάςτιγα, αλλά ςε καμιά  περίπτωςθ δεν είναι ανίκθτθ. Το 

αντίδοτο για τθν καταπολζμθςι του βρίςκεται ςτθν αλλαγι του τρόπου ηωισ και ςτον 

επαναπροςδιοριςμό του ςκοποφ τθσ ηωισ. Χρειάηεται δθλαδι μια διαμετρικά αντίκετθ 



φιλοςοφία και ςτάςθ ηωισ από αυτι που ςιμερα επιβάλλεται ςτουσ νζουσ. Το υλιςτικό πρότυπο 

και το καταναλωτικό μοντζλο, αποδείχκθκαν ςυνταγζσ αποτυχθμζνεσ. Πρζπει να μειϊςουμε τουσ 

ρυκμοφσ, να τουσ καταςτιςουμε ανκρϊπινουσ και να επαναφζρουμε το ςυλλογικό πνεφμα. Μόνο 

ζτςι κα αναηωπυρωκεί θ ελπίδα για ζνα καλφτερο και αςφαλζςτερο αφριο. 

Από τθν πλευρά τθσ θ πολιτεία οφείλει να αφουγκραςτεί τισ αγωνίεσ των νζων και να 

φροντίςει να δϊςει λφςθ ςτα προβλιματά τουσ. Να μετατρζψει το ςχολείο από πεδίο 

αδυςϊπθτου  ανταγωνιςμοφ ςε χϊρο γόνιμθσ ςυνεργαςίασ, προςφζροντασ ςτουσ νζουσ  

ευκαιρίεσ ουςιαςτικισ μόρφωςθσ, αλλά και ανάδειξθσ των ιδιαίτερων κλίςεων και δεξιοτιτων 

τουσ. Χρζοσ επίςθσ τθσ πολιτείασ είναι να εδραιϊςει το κοινωνικό κράτοσ και να  καταπολεμιςει 

ζμπρακτα τθν ανεργία, ϊςτε να διαγραφοφν ευοίωνεσ επαγγελματικζσ προοπτικζσ. Η ιατρικι 

κοινότθτα και οι ψυχολόγοι, επίςθσ, μποροφν να ςυνδράμουν το ζργο τθσ καταπολζμθςθσ του 

άγχουσ  με ςυμβουλζσ και υποδείξεισ. Τζλοσ,  θ  κρθςκεία  μπορεί πάντα να αποτελεί το ςίγουρο 

αποκοφμπι  και ςθμείο αναφοράσ για τθν ιςορροπία του ατόμου, όταν το άγχοσ κεριεφει. 

Συμπεραςματικά, λοιπόν,  μπορεί  να υποςτθριχκεί ότι  οι αγχογόνοι παράγοντεσ τθσ εποχισ 

μασ είναι πολλοί. Ιδιαίτερα ςιμερα που θ χϊρα μασ παλεφει με νφχια και δόντια για να αποφφγει 

τθ χρεοκοπία και να πάρει παράταςθ ηωισ.  Χρζοσ όλων μασ είναι να υιοκετιςουμε 

ςυμπεριφορζσ και πρακτικζσ που κα μασ απομακρφνουν από το άγχοσ και κα επαναφζρουν τθν 

ελπίδα, το γζλιο και τθ χαρά ςτθ ηωι μασ. 

  
  Στάθης Παπακωνσταντίνου 


